
  

ATA DA 2º REUNIÃO ORDINÁRIA DO (COMDEPIR)  
CONSELHO MUNICIPAL DE DESENVOLVIMENTO E PROMOÇÃO DA IGUALDADE RACIAL 

Realizado em 30/04/2026. 

Aos Trinta do mês de abril do ano de dois mil e vinte e seis, às 09h00 em primeira chamada, foi 
realizada a reunião ordinária do Conselho Municipal de Desenvolvimento e Promoção da 
Igualdade Racial (COMDEPIR), pela plataforma de videoconferência do aplicativo Google Meet. 
Participaram da reunião os seguintes conselheiros: Vanessa Emanuela R. Mendes, Renée de J. 
P. A. Antonio, Joelito Ferreira de Carvalho, Oswaldo Rosa Júnior, Jose Milton Cardoso de Moura, 
João de Jesus Bela Filho, Walter Gonçalves Sampaio, Marcelo Toledo, Mauricio Alves dos Santos, 
Jaqueline Maria da Silva e Nyala Henrique dos Santos Jesus. Ausências justificadas e 
injustificadas: Luis Sadi Vargas, Carlos Eduardo K. Sterphano, Pedro Henrique Jardim, Airton 
Alexandre, Carla Santos Pires, Sueli Aparecida Gonzaga e Rosangela Rodrigues. A reunião foi 
conduzida pela Presidente Vanessa Emanuela, a ata foi redigida pela secretária Jaqueline Maria 
da Silva, da Secretaria das Mulheres, Direitos Humanos e Neurodiversidade. 1. Verificação de 
quórum e abertura: obteve quórum, a reunião transcorreu conforme a ordem do dia. 2. 
Aprovação da Ata: Houve apontamentos realizados pelo Dr. Marcelo em relação ao conteúdo 
da ata anterior, manifestando discordância quanto a alguns pontos nela registrados. Diante 
disso, ficou definido que o Dr. Marcelo encaminharia suas considerações à Presidente Vanessa 
para análise. Considerando a necessidade de dar continuidade aos trabalhos da reunião e evitar 
atrasos na pauta, a ata não foi aprovada naquele momento, cabendo à Presidente analisar as 
observações apresentadas e apresentar seu parecer na reunião subsequente para deliberação. 
3. Governança, Formalização e Oficina Prática de Formação: Ficou estabelecido que a 
Presidente encaminhará materiais de apoio, incluindo possibilidade de curso de formação. 
Visando otimizar a gestão, adotou-se pelo Trello como ferramenta de organização de trabalho, 
reforçando-se o comportamento ético e didático dos conselheiros. Sobre a identificação, 
estabeleceu-se a obrigatoriedade de circulação em duplas para segurança e garantia de prova; 
sendo duplas de sexos opostos, a formação deverá ser em trio para evitar constrangimentos e 
interpretações equivocadas. Foi deliberado e discutido o chamamento suplementar para 
ocupação das cadeiras em vacância da Sociedade Civil (Povos Originários, Povos de Matriz 
Africana e Povos Ciganos). Adicionalmente, definiu-se que a propriedade da gestão do 
COMDEPIR é a regularização e implementação do SINAPIR em Cotia, a busca pela implantação 
da Casa da Igualdade Racial e a obtenção do CNPJ próprio do conselho, visando garantir sua 
autonomia administrativa. 4. Estruturas operacional (GTs): Ressaltou-se a importância de os 
conselheiros distinguirem a atuação de militância do posicionamento técnico. Reforçou-se que 
o Conselho atua como ferramenta estratégica para minimizar impactos na vida da população 
negra — considerando a representatividade desta parcela na demografia de Cotia — e difundir 
os direitos e a importância do órgão. A próxima reunião tratará da criação do Grupo Gestor do 
FUMDEPIR, considerando que o projeto de criação do Fundo Municipal de Desenvolvimento e 
Promoção da Igualdade Racial (FUMDEPIR) encontra-se em tramitação e votação na Câmara 
Municipal. Na oportunidade, serão discutidas e definidas as diretrizes para a gestão do Fundo, 
bem como os responsáveis pelo seu acompanhamento, administração e operacionalização, 
visando garantir sua adequada implementação após a aprovação da legislação. 5. Informes 
gerais e ordem do dia: Foi informado que o Projeto de Lei para criação do FUMDEPIR já se 
encontrava em tramitação na Câmara Municipal. A Presidente Vanessa Emanuela registrou 
formalmente o agradecimento à diretora Lúcia, do Instituto Federal de Cotia, pela cessão de 
duas salas para uso do COMDEPIR. Também foi tratada a denúncia recebida por meio do e-mail 
institucional do Conselho; A Presidente, em conjunto com o Dr. Marcelo, elaborará a resposta 



  

oficial. Deliberou-se pelo envio de um documento de apoio à aprovação do FUMDEPIR à Câmara 
Municipal, a ser redigido pelo Dr. Marcelo e apresentado aos conselheiros via WhatsApp. A 
Presidente consultou os conselheiros presentes sobre a concordância com as deliberações, 
sendo estas aprovadas por unanimidade. 

 

Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada às 11h10, sendo lavrada a presente 
ata, que após lida e aprovada será assinada pelos responsáveis. 

 

 
 
 

                                        VANESSA EMANUELA R. MENDES 
                                             Presidente do Comdepir 

  Presidindo os trabalhos 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  

 
Reunião do Comdepir – 30/04/2026 – Online  
 
Iniciada: 09h  
Finalizada: 11:10h  
 
Pautas:  

1- Aprovação da Ata: leitura e deliberação da ata da reunião anterior.  
2- Governança e Formalização: Assinatura do Termo de Posse da nova Diretoria 

Executiva, Chamamento Suplementar: Definição de estratégia para 
preenchimento das 02 (duas) vagas remanescentes da Sociedade Civil (Povos 
Originários, Povos de Matriz Africana e Povos Ciganos) 

3- Estruturação Operacional (GTs): Instalação dos 4 Grupos de Trabalho (GTs) 

técnicos e definição da composição (limite de 4 membros por GT) e metas de 

diligência técnica sob supervisão da Diretoria. 

4- Oficina Prática de Formação: Lançamento do cronograma de formação 

(competências, responsabilidades e Código de Conduta). E diretrizes para a 

promoção da equidade na   prática e o papel do conselheiro. 

5- Assuntos Gerais e Encerramento. 

 
Participantes: estiveram presentes os conselheiros titulares, suplentes e convidados; 
 

1- Vanessa Emanuela R. Mendes (Presidente - Governo); 
2- Oswaldo Rosa Júnior (1° secretario - Governo); 
3- Jose Milton Cardoso de Moura (2° Secretario - Sociedade Civil); 
4- Renée de J. P. A. Antonio (Sociedade Civil); 
5- Joelito Ferreira de Carvalho (Governo); 
6- João de Jesus Bela Filho (Governo); 
7- Walter Gonçalves Sampaio (Sociedade Civil); 
8- Jaqueline Maria da Silva (Governo); 
9- Marcelo Toledo; 
10- Mauricio Alves dos Santos 
11- Nyala Henrique dos Santos Jesus. 


